绵阳市初2013级学业考试暨高中阶段招生考试地理部分

第I卷

1、 选择题

地图是学习地理的工具，通过两年的学习，同学们均具备了运用地图、了解地理事物的能力。下面地图，相信同学们能正确阅读。
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1、澳大利亚地广人稀，图1中城市多分布在

A、北部地区   B、内陆地区   C、东南沿海地区   D、西部地区

2、图2中苏伊士运河沟通

A、里海与阿拉伯海    B、红海与地中海  C、红海与阿拉伯海  D、黑海与地中海

3、香港与祖国内地血肉相连，图3中香港可为内地提供
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A、日常生活消费品   B、先进技术和管理  C、众多廉价劳动力   D、产品消费市场

4、图4“▲3633山峰海拔/”属于地图三要素中的

A、比例尺

B、方向  

C、图例和注记

D、图名
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小咪总是用画记录自己学习的过程。以下是他的两幅地理简笔画。

5、图5反映的内容最可能是

A、地球处转       B、地球公转

C、地球上的五带   D、昼夜交替
6、图6展示了长江沿江地带的

A、位置和自然条件 

B、生态问题及治理

C、纽带和辐射作用

D、自然资源的分布

生活中很多“小事”都蕴含丰富的地理知识。你意识到了吗？

7、某地政府用下面图片对外宣传。你认为当地经济可重点发展
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A、种植业  B、畜牧业  C、旅游业  D、高新技术产业

8、夏收季节一些农民将麦杆直接焚烧在田地里。对此你的看法是

A、引起污染降低空气质量  B、会降低土壤的肥沃程度

C、农产品得到充分利用    D、麦杆还田的最佳方式
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9、北方俗话“春耕、夏种、秋收、冬藏”表明影响农业生产的主要因素是

A、市场  B、政策   C、地形   D、气候

10、朋朋家新买了辆轿车。读轿车说明书（图8）我们能够感觉到当今世界

A、国际竞争日益激烈

B、经济联系促进国际合作

C、国际矛盾和冲突剧烈

D、国家间经济各成一体
11、奶奶做饭最喜欢使用山西老陈醋。你知道山西的简称是

A、冀  B、皖  C、滇  D、晋

12、以下行为，符合资源节约或合理利用的是

A、到商场购物向服务员索要塑料袋
B、经常乘公共汽车去奶奶家

C、每年给每个朋友发一张新年贺卡

D、洗衣洗碗使用大量洗涤剂

“中国龙”——黄河哺育了灿烂的中华文明。“中国龙”身体上也存在“病症”（如图9）。同学们，让我们一起来“把脉”并“对症下药”。
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13、黄河下游“脚肿”（地上河）形成的原因主要是

A、中游水土流失

B、中游围湖造田

C、上中游兴修水电站

D、气候干旱河流断流

14、医治黄河“腹泻”（水土流失）的最佳“药方”是

A、退耕还林   B、退耕还湖   C、加固大堤  D、南水北调

     人口问题是当今世界发展首要的问题，请同学们多关心。
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15、图10反映的人口现象是

A、数量过多    B、城市人口比乡村人口多

C、增长过快    D、乡村人口向城市迁移

16、图11反映近20年来我国人口

A、总量不断减少   B、总量增加一倍   C、增长速度减慢  D、增长速度加快

两年地理学习培养了我们的科学探究精神和科学实验能力。

17、科学家考察发现，南极大陆是一块

A、平原为主的大陆     B、森林覆盖的大陆
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C、热带为主的大陆     D、冰雪覆盖的大陆

18、气象学家测量、收集并整理出伦敦降水资料（图12），其季节分配特征是

A、各月降水分配较均匀    

B、降水集中在夏季

C、降水集中在冬季        
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D、各月几乎无降水
19、小敏正在做的模拟实验（图13）是为了印证

A、水土流失   

B、大陆漂移 

C、海底扩张   

D、山脉形成
20、我国最早建立的高新技术开发试验区是

A、北京中关村      B、中国科技城——绵阳

C、上海浦东新区   D、沪宁杭工业区
二、综合题

45、（14分）2012年3月金砖（RICBS）国家领导人第四次大会在印度举行，五国领导人就国际形势、经济、金融发展等问题交换了意见。读下列图表，回答问题。
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（1）中国、俄罗斯、南非和巴西四国领导人均坐飞机到新德里出席本次会议。飞机这种交通工具的优点是                                。

（2）俄罗斯地跨         两洲。读表1“俄罗斯主要工业产品在世界的地位”可知，俄罗斯自然资源丰富，         （选填：重工业或轻工业）发达。
（3）印度黄麻产量世界第一。麻纺织工业靠近原料产地可降低生产成本。图中印度的四个城市，最有发展麻纺织工业优势的是                 。

（4）南非经济发达，这与撒哈拉以南非洲以             为主的经济有所不同。
（5）1992年联合国环境与发展大会呼吁巴西保护亚马孙平原上的        植被。2011年，南非全球气候大会旨在防止因               （选填：自然原因或人类活动）导致全球气候恶化。

46、（24分）家住绵阳的张明同学设计了一条“四大地理区域之旅”的考察线路（图19），目的是感受祖国山河的辽阔与壮美，各民族的团结与和谐。
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（1）当火车穿行在辽阔的A        
    平原上时，张明看到的铁道两旁几乎全是正在收割或收割后的          （选填：麦地或稻田）。

（2）在北京一下火车，张明便迫不及待地来到天安门广场，兴奋地在人民大会堂等建筑前留影，感受北京作为全国         中心的氛围。

（3）从哈尔滨到呼和浩特，火车穿越了季风区与非季风区分界线B山脉         ，张明发现智慧的人民因地制宜，在山上发展         业，与山麓两侧农业类型不同。

（4）旅行中，张明与当地居民一起生活和劳作。在呼和浩特周边体验了     （选填：甲或乙）的民居生活，在拉萨郊区与牧民一起放牧       （选填：细毛羊、牦牛、三河马）。

（5）从绵阳到呼和浩特，年降水量逐渐                ，气候越来越干燥，因此张明嘴唇愈来愈干燥；拉萨因海拔            ，昼夜温差大，即使盛夏的晚上也要穿较厚的外套；从拉萨坐汽车回绵阳途中，要注意防范暴雨引发的山地灾害，如                 等。

（6）由图可知，张明这次旅行依次到达的四大地理区域是：南方地区（绵阳）→           （北京、哈尔滨）→          （呼和浩特）→青藏地区（拉萨）。

47、（22分）和平与发展是时代的主旋律，祖国每一寸土地我们都有责任保卫和建设。读图20，回答下列问题。
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（1）我国是一个海陆兼备的国家，左图中与我国海陆均相邻的国家是        。位于南海中的黄岩岛属于我国的         群岛，它与钓鱼岛等岛屿自古以来都是我国的领土。

（2）珠江三角洲地区毗邻港澳特区，眺望东南亚，是我国              的前沿，主要发展          型经济，1980年国家在此建立了       和珠海经济特区。

（3）台湾岛是我国面积             的岛屿。居民中绝大部分是        省和广东省移民的后代。

（4）新疆地处亚欧大陆内部，大部分地区为植被稀少的              。新疆天然气资源丰富，是我国            （能源调配工程）的源头。

（5）新疆是        族等少数民族集中分布区，他们与汉族共同发展了富有特色的          农业，生产出大量棉花、甜菜和多种瓜果供给全国各民族同胞。
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